



# КИЕВСКІЙ БЛАГОВѢСТИНІКЪ.

---

Годъ XIV. 1917 г. Вып. 13-14.

---

Отъ 30-го Октября.

## МОМЕНТЪ.

Каковъ теперь моментъ въ церковной жизни? Помѣстный Соборъ, столь желанный, столь долго ожидаемый, угрожаетъ стать бесплоднымъ и даже вреднымъ для того дѣла, которому онъ призванъ былъ служить. Разумѣемъ рѣшеніе вопросовъ практическихъ, вопросовъ времени и мѣста, вопросовъ, заданныхъ моментомъ, не требующихъ отлагательства.

Ошибка организаторовъ Собора, людей мірскихъ и по духу неправославныхъ, была въ томъ, что они начали не съ созиданія, а съ разрушенія. Отвергли божественные каноны Церкви и поставили предъ Соборомъ задачи и вопросы, давно решенные на вселенскихъ и помѣстныхъ соборахъ православной Церкви, а потому не подлежащіе разсмотрѣнію вновь. Отвергнувъ непреложную истину церковнаго самосознанія и весь фундаментъ Церкви вселенской, виждущійся на апостольскомъ преданіи, наравнѣ какъ и на священномъ писаніи, они возмечтали о коренномъ переустройствѣ Церкви. Но такая задача во-первыхъ превышаетъ авторитетъ помѣстнаго собора, а во-вторыхъ она взята изъ примѣра мірскихъ организаций, еще не сложившихся, не совершенныхъ, а потому и не примѣнимыхъ въ Церкви. Устроители Собора выпустили изъ вида, что Церковь есть установление божественное: она создана Самимъ Иисусомъ Христомъ и потому въ своей организаціи представляетъ полную законченность и совершенство; что каноны церковные, какъ правила Апостоловъ, соборовъ и святыхъ отецъ, суть творенія Духа Святаго и представляютъ въ сущности письменное изложеніе преданій апостольскихъ, сохранившихся въ Церкви и согласныхъ со священнымъ писаніемъ.

Но львовцы не захотѣли считаться съ этимъ, занесли злодѣйскую руку на самыя основы церковныя. Стали грязными руками прикасаться къ святынѣ Господней. Они поставили Собору непосильные залачи и ненужные вопросы. Понятно, что эта затѣя ни къ чemu не приведетъ и Соборъ долженъ будетъ распасться.

Православная Россія ожидала на Соборѣ услышать властное слово архипастырей, облагодатствованныхъ апостольской пріемственной хиротоніей, а вмѣсто того услышала голоса убогихъ профессоровъ, мірскихъ мудрецовъ, обьюродѣвшихъ, но мнящихъ себя мудрыми быти. Если бы Соборъ положилъ въ основу своихъ дѣяній божественные каноны Церкви, то онъ скоро и легко выполнилъ бы свою задачу рѣшенія практическихъ вопросовъ изъ жизни Русской церкви, а теперь онъ погрузился въ бесплодные споры о пустыхъ формахъ, напр. о патріаршествѣ на Руси. Тогда какъ въ канонахъ ясно названъ патріархомъ епископъ царствующаго града въ странѣ (Ап. 34 и Кар. 48).

Собрались іерархи въ Москву, а дѣлать ничего нельзѧ имъ. Никто ихъ не слушаетъ. Совѣщаться имъ не о чёмъ, такъ какъ Наказъ предлагаетъ имъ рѣшеніе вопросовъ, давно решенныхъ вселенскими соборами. Кромѣ того, при неправославной организаціи Собора и при преобладающемъ большинствѣ мірскихъ членовъ съ правомъ голоса, равнымъ епископскому, они рискуютъ стать сторонниками опасныхъ ересей. Остается имъ одно: служить молебны и совершать крестные ходы по Москве. Какъ будто этого нельзѧ было дѣлать имъ въ своихъ епархіяхъ. А епархіями управляютъ въ ихъ отсутствіи консисторіи и пресвитеріанство на Руси растетъ съ каждымъ днемъ. Съ этой точки зрѣнія Соборъ вреденъ для паства русской: она на долгое время остается безъ пастырского руководства, которое теперь такъ необходимо.

Кажется, нѣтъ ничего проще и естественнѣе, какъ начать Собору свою дѣятельность съ исповѣданія Символа вѣры и признанія нерушимости каноновъ Церкви: но вотъ мы видимъ нѣчто обратное тому: недисциплинированная мысль мірскихъ мыслителей, законниковъ и фарисеевъ ударила въ другую сторону,—хотятъ чуть ли ни другое учредительное собраніе устраивать. Да развѣ Иисусъ Христосъ не смогъ создать какъ слѣдуетъ Своей Церкви, а предоставилъ это немощнымъ силамъ людей нашего времени? И вотъ мы читаемъ въ молитвѣ на открытие Собора такія недоумѣнныя слова: «И вынѣ призри, Всеблагій Владыко, на собравшихся вкупѣ вѣрныхъ людей Твоихъ во еже благоугодно совершити имъ устроеніе православныя Церкви Россійскія» и еще: «совершать дѣло служенія своего въ созиданіе Церкви Православныя»... Неужели это слова отцовъ Собора? Не можетъ быть. Это сочиненіе профессоровъ, которые вводятъ на Соборъ мірскіе порядки, чтобы поработить вѣрующихъ себѣ, связать ихъ совѣсть и принудить ихъ идти за собой, а не за Иисусомъ Христомъ.

Царизмъ понесъ наказаніе за угнетеніе Церкви; теперь пресловутая свобода стремится поработить православную мысль, принизить авторитетъ епископата, разъединить его отъ клира, а клиръ отъ мірянъ. Клирики теперь не знаютъ, что, потерявъ зависимость отъ епископата, они потеряютъ и свой авторитетъ, а съ нимъ свое положеніе въ народѣ. Опять высшая

іерархія слушаетъ кого-то, а своего голоса не возвышаетъ. Опять учатъ ее, но не она учитъ народъ, какъ должно быть. Грѣховная природа человѣка влечетъ его ко злу. Надо помогать христіанину справляться съ самимъ собою. О чемъ тутъ спорить, о чемъ разсуждать? Программа ясна: церковная дисциплина, воспитательное богослуженіе, жизнь по вѣрѣ, церковный судъ, проповѣдь, благотворительность. Съѣзды епископовъ должны быть, ежегодно, но не продолжительны. Отечество гибнетъ и нѣтъ ему другихъ средствъ спасенія, какъ въ православіи и церковности. Мірскія организаціи только еще создаются, когда-то еще создадутся, а Церковь давно съорганизована Самимъ Богомъ, на Его святомъ законѣ, въ глубокомъ соотвѣтствіи съ человѣческой природой, отвѣчая всѣмъ запросамъ моральной, государственной и личной жизни каждого. Духовенство во главѣ съ епископатомъ, въ строгомъ слѣдованіи по указаніямъ церковныхъ каноновъ, должно спѣшить на живую работу въ средѣ народа. А сколько тамъ дѣла теперь! Вѣдь народъ три съ половиною года систематически развращался въ тылу арміи и на фронтѣ отсутствіемъ облагораживающаго труда, пропагандою безбожія и анархизма. Теперь повсюду—въ городахъ и деревнѣ—нужно сильное пастырское слово, нужно руководство приходскими школами, нуженъ церковный судъ, церковная благотворительность, нужно созданіе церковныхъ средствъ, церковнаго, епархиальнаго хозяйства. Нельзя повѣрить, чтобы 120 миллионовъ христіанского народа не имѣло средствъ на поддержаніе нужной имъ церковной организаціи. Средства есть повсюду. Не оскудѣла Русь и людьми добродѣтельными, только настыри должны собрать ихъ вокругъ себя, объединить ихъ въ живой работѣ, направить къ достижению нравственныхъ благъ и материальнаго довольства и обеспеченности. Нужно учить, сѣять, благотворить, защищать, просвѣщать, врачевать, питать народъ.

Вотъ требованія момента. Пока еще не поздно, пока Россія еще не подпала иноземному игу, нужно укрѣпить народъ въ православіи, сообщить ему церковную организацію, тогда и иноземное рабство не будетъ страшно ему. Поль покровомъ Церкви народъ увидитъ путь къ преуспѣянію своему. Онъ вздохнетъ свободно отъ нравственного гнета и сопровождающихъ его бѣдъ, найдетъ покой и уладу изстрадавшемуся сердцу.

12 Октября 1917 г. Пекинъ.

## Сказание о мученикахъ, пострадавшихъ въ Пекинѣ въ 1900 году.

### IV.

ПЕТРЪ Ли Юнь-ань, лѣтъ 27, былъ пѣвчий и вельможа метеорологическія наблюденія. На другой день послѣ разрушения зданій миссіи, т. е. 2-го іюня, былъ ограбленъ и домъ Петра. Это была большая нераздѣлившаяся семья, преимущественно женщины и дѣти. Лишившись своего крова, они укрывались въ домѣ о. Митрофана и въ другихъ мѣстахъ. Петръ убитъ былъ боксерами 10-го іюня въ домѣ Михаила Вѣнѣ. Его трупъ видѣли придавленнымъ брошенной балкой. Жена Петра Евдимія, лѣтъ 22-хъ, и дочь Артемія, 4-хъ лѣтъ, мученически скончались за воротами Дунъ-чжи-мынъ около сѣверныхъ кирпичныхъ заводовъ. А сынъ его Филимонъ, младенецъ I-го года, брошенъ былъ боксерами тамъ на дорогѣ и, вѣроятно, подобранъ кѣмъ-нибудь изъ мѣстныхъ жителей. Марія, лѣтъ 37, жена старшаго Петрова брата Матвѣя Ли, съ нѣсколькими дѣтьми, въ числѣ которыхъ былъ Ioannъ, сынъ о. Митрофана, укрылась было въ домѣ своей матери за воротами Дунъ-чжи-мынъ въ деревнѣ Дунъ-ба-хэ. Но тамошние поселяне выгнали ихъ. Это было 2-го іюня вечеромъ. З-го іюня послѣ полудня за воротами Ань-динъ-мынъ боксеры схватили ихъ и хотѣли посадить въ котелъ съ горячей водой. Но въ то время не было еще объявлено покровительства боксерамъ со стороны правительства и они не смѣли убивать христіанъ; къ тому же и многие хорошие люди выражали состраданіе къ дѣтямъ: поэтому боксеры отпустили Марію съ дѣтьми. 10-го іюня вечеромъ она была въ числѣ окруженнѣхъ боксерами около участка миссіи. На утро, 11-го числа, Сергій, сынъ о. Митрофана, видѣлъ ее на миссійскомъ участкѣ у колодца подъ деревомъ и убѣжалъ скрыться. Но она не обнаруживала страха и спокойно разговаривала съ Иннокентіемъ Фань. Тутъ она приняла и мученическую смерть. Ея тѣло оказалось потомъ въ колодцѣ виѣстѣ съ тѣломъ Иннокентія,—неизвѣстно, въ колодцѣ ли она была побита камнями, или брошена по убиеніи. Две дочери Маріи—Анисія

(14 лѣтъ), и Меланія (лѣтъ 3-хъ), вѣроятно, сгорѣли въ домѣ о. Митрофана.

АЛЕКСАНДРА Ли, лѣтъ 32-хъ, вдова, сестра катехизатора Павла; умершій мужъ ея Евменій, братъ Петра Ли, былъ помощникомъ Архимандриту Флавіану въ переводахъ. Александра почитала мужа своего, какъ Сарра Авраама. 10-го Іюня вечеромъ она была въ числѣ окруженныхъ боксерами въ домѣ о. Митрофана и не хотѣла спасаться бѣгствомъ. Когда боксеры вломились въ дверь, то одною изъ первыхъ, вѣроятно, была убита она. Боксеры факелами обожгли ее, такъ что все тѣло ея разсѣлось. Тѣло ея лежало съ правой стороны тѣла о. Митрофана. Две дочери Александры—Артемія, 15 лѣтъ, и Евдокія, 12 лѣтъ, вѣроятно, сгорѣли въ домѣ о. Митрофана.

## V.

Албазинецъ АЛЕКСѢЙ Инь, лѣтъ 27,—пѣвчій съ малолѣтства. Въ день убіенія христіанъ, 10-го Іюня, Алексѣй избѣжалъ смерти, но потомъ черезъ нѣсколько дней возвратился къ своему знакомому Жунъ, чтобы занять денегъ,—онъ у этого человѣка и прежде часто занималъ деньги. Въ это время одинъ изъ сосѣдей—по прозванію Ни-жэнъ Хуанъ—схватилъ его и, накинувъ ему на шею веревку, отвелъ его въ боксерскій станъ—въ кумирню Чэнъ-энъ-сы, тамъ Алексѣй и принялъ мученическую смерть. Его мать Сусанна А, вдова, лѣтъ 59, мученически скончалась 11-го Іюня на Треугольнике. Старшій братъ Алексѣя Давидъ, лѣтъ 37, неизвѣстно гдѣ скончался. Другой его старшій братъ Евсеймій, лѣтъ 35, хромой, 11-го Іюня шелъ около юго-западнаго угла Сы-Фу (теперешняго участка миссіи); тутъ нѣкто Юй-санъ началъ поносить его за то, что онъ христіанинъ. Евсеймій отвѣчалъ ему рѣзкими словами. Тогда Юй-санъ, вбѣжавъ въ свой домъ, выскочилъ оттуда съ мечемъ и много разъ ударилъ имъ Евсеймія. Евсеймій упалъ на землю, но вскорѣ очнулся и пошелъ было къ своему дому. Юй-санъ, узнавъ, что Евсеймій не умеръ, погнался за нимъ со многими другими и сначала побивали его камнями, потомъ убили мечемъ на мѣстѣ, называемомъ У-юе-гуанъ. Этотъ боксеръ Юй-санъ остался живъ послѣ вой-

ны, но понесъ тяжкое наказаніе: у него отнялась нижняя часть тѣла, такъ что онъ совершенно не могъ двигаться.

## VI.

**Аѳанасій Юй**, 21-го года, съ малыхъ лѣтъ учился въ миссійской школѣ и былъ пѣвчимъ. Въ маѣ мѣсяцѣ, когда начиналось народное волненіе, онъ съ Архимандритомъ Иннокентіемъ (нынѣ Епископъ) пріѣхалъ въ Дунъ-динъ-ань. Успокоивъ христіанъ, Архимандритъ Иннокентій возвратился въ Пекинъ, а Аѳанасій остался въ Дундинани съ Сергиемъ, сыномъ о. Митрофана, который жилъ тамъ при церкви. Но 25-го мая вечеромъ Дундинанская церквь была сожжена боксерами, и Аѳанасій съ Сергиемъ прибѣжали въ Пекинъ. Затѣмъ 10-го юна Аѳанасій принялъ мученическую смерть въ домѣ отца своего (около юго-западнаго угла женскаго монастыря). Кромѣ Аѳанасія тамъ скончались: его бабушка Ольга А., вдова, лѣтъ 75, его тетка Агаѳія Хэ, дочь Ольги, лѣтъ 50, его отецъ Сергій Шуанъ, сынъ Ольги, лѣтъ 47, его мать Анна, лѣтъ 40, его братья: Павелъ, лѣтъ 17, Евгений, лѣтъ 8, и Кириллъ, лѣтъ 4-хъ. (А сестра его Марія была невѣстой сына о. Митрофана Исаи и скончалась на участкѣ миссіи,—о ней сказано въ I-ой статьѣ).

## VII.

Албазинецъ **Аѳанасій А.**, лѣтъ 58-59, калѣка. Онъ съ малыхъ лѣтъ учился въ миссійской школѣ и былъ мальчикъ очень рѣзвый. Въ возрастѣ около шестнадцати лѣтъ онъ упалъ съ городской стѣны и съ тѣхъ поръ сдѣлался калѣкой: его ноги были скорчены и онъ ходилъ при помощи рукъ. Избѣживъ смерти отъ боксеръ, когда они начали избивать христіанъ около участка миссіи, Аѳанасій скрывался въ пустыхъ развалившихся зданіяхъ Сы-Фу (теперь участокъ миссіи). 11-го юна вечеромъ одинъ знавшій Аѳанасія боксеръ по фамиліи Ванъ, угрожая копьемъ, прогналъ его къ Бэй-гуаню, т. е. къ тогдашнему участку миссіи. Когда боксеры, захвативши многихъ христіанъ, вели за ворота Ань-динъ-мынь, тогда былъ взятъ и Аѳанасій; но такъ какъ онъ не могъ скоро идти, то его убили тамъ-же, гдѣ схватили, и сожгли его тѣло. Объ этомъ свидѣтельствуетъ Протасій Чанъ, бывшій очевидцемъ. По его

словамъ, Аѳанасій молча принялъ смерть. Жена Аѳанасія Варвара, лѣтъ 45, ихъ дѣти: Пелагія, лѣтъ 17, Марія, 9-ти лѣтъ, Савва, 6-ти лѣтъ, скончались, вѣроятно, на участкѣ миссіи 11-го іюня.

## Благословенно ЦАРСТВО ОТЦА и СЫНА и СВЯТАГО ДУХА.

Православные христіане, да будетъ вамъ извѣстно, что церковь сія, Благовѣщенія, создана на средства Пекинской Миссіи еще въ 1903 году, когда на Пристани не было другихъ храмовъ, и съ тѣхъ поръ она служить духовнымъ нуждамъ приходящихъ богомольцевъ, не обременяя никого изъ нихъ обязательными поборами или жалованьемъ духовенству, такъ какъ церковь эта состоитъ при подворьи. Такія подворья существуютъ во многихъ городахъ православной Россіи и открываются съ цѣллю вспомоществованія бѣднымъ монастырямъ и миссіямъ, трудящимся за границей въ дѣлѣ распространенія вѣры Христовой. Никакого опредѣленнаго прихода при Благовѣщенской церкви не было и нѣтъ, также приходского совѣта не существуетъ, а потому не бываетъ и приходскихъ собраній. Подворье съ храмомъ подчинено настоятелю Успенского монастыря въ Пекинѣ, Преосвященнѣйшему Епископу Иннокентію. Все время существованія своего Благовѣщенское подворье, кромѣ своей главной задачи, помощи монастырю, помогало и благотворительнымъ учрежденіямъ, напримѣръ Обществу «Краснаго Креста», содержало больницу во время Японской войны и посыпало деньги на распространеніе православной вѣры въ Китай.

Я говорю это вамъ потому, что есть люди (хотя ихъ и немного), движимые завистью, по наговору злонамѣренныхъ людей, распространяющіе ложные слухи, будто бы наша церковь «приходская». Они ходятъ по дворамъ, съютъ плевелы раздора среди неграмотныхъ, темныхъ людей; смущаютъ ихъ совѣсть своими

баснями, возбуждая всѣхъ противъ нашего достойнаго Епископа и поставленнаго имъ законнаго духовенства. Желая подрывать церковную дисциплину, они составляютъ безчинныя собрища, дѣлаютъ нелѣпыя постановленія, ссылаясь на какіе-то «новые» законы (никѣмъ неизданные), чтобы вторгаться въ чуждыя имъ дѣла духовенства и монастыря, дерзновенно касаться своими грязными руками святыи Господней; восхищать іерархическія права Церкви, за которыхъ Христосъ пролилъ Свою святую кровь на крестѣ.

Поистинѣ нынѣ настали тѣ «времена тяжкія», о которыхъ Апостолы предсказали, что люди будутъ «злорѣчивы, родители непокорны, неблагодарны, нечестны, непримирительны, клеветники, невоздержны, не любящіе добра, предатели, наглы, болѣе сластолюбивы, нежели боголюбивы, дерзки, не страшащіе <sup>мага</sup> словить высшихъ, имѣющіе видъ благочестія, силы же <sup>иные</sup> его отрекшіеся» (2 Тимоѳ. 3 гл. 1-6; 2 Петр. 2 гл. 10; Іуд. 1 гл. 8 ст.). Таковы приходятъ, чтобы лицемѣрно молиться съ вами; получаютъ Божіе благословеніе чрезъ священника, а въ сердцѣ своемъ таять на него горькую зависть и злобу.

Не должно этого быть, возлюбленные. Не подражайте злу. Зло не принесетъ вамъ добра. Держитесь святой Церкви, въ ней только спасеніе ваше. Не враждуйте противъ церковныхъ правилъ. Кто возвастаетъ противъ главы церкви, т. е. архіерея, тотъ самъ отдѣляетъ себя отъ общенія церковнаго и пребываетъ въ спасительного ковчега. Кто самочинно судить духовенство, тотъ восхищаетъ судъ Христовъ, отдѣляетъ себя отъ паствы: онъ уже не овца стада Христова, но дерзкое козлище и дерзость таковая не останется ненаказанной у Бога. Какъ нѣкогда земля разверзлась, чтобы поглотить упорствовавшихъ противниковъ Моисея (Числь 16 гл. 1-35), такъ и эти самозванные судьи понесутъ Божью кару на дѣтяхъ своихъ до четвертаго рода (Исх. 20 гл. 5), если не поспѣшать раскаяться въ семъ тяжкомъ грѣхѣ. Кто приноситъ Богу лукавую жертву, тотъ напрасно затрудняетъ себя: Господь не приметъ лицемѣрной жертвы, приносимой съ сожалѣніемъ. Если жертвуетъ, то жертвой Богу отъ чистаго сердца, безъ зависти, безъ опасенія, что жертва твоя не достигнетъ по назначению. Господь богатъ: не нуждается ни въ чемъ; Онъ любить «доброот-

ныхъ дателей» и нась, служителей, какъ-нибудь пропитаетъ.

Всѣ много согрѣшаемъ и недостойны предъ Богомъ, но Онъ призываетъ нась къ святости (Лев. 11 гл. 44). Единъ святъ, Единъ Господь, Иисусъ Христосъ въ славу Бога Отца. Тому слава и держава во вѣки вѣковъ. Аминь.

*Завѣдующій Благоѣщенскими подворьями Іеромонахъ Орентій.*

Октября 22 дня 1917 года.

Харбинъ.

## ГОРНЫЕ ШТРИХИ.

Далеко мы живемъ отъ фронта и военныхъ дѣйствій, но война даетъ чувствовать себя и намъ. Еще бы, когда русскій рубль размѣняется здѣсь въ Пекинѣ за пятнадцать копѣекъ, когда ранѣе стоилъ рубль двадцать.

Съ паденіемъ курса, упорно цѣлые года стоящаго такъ низко, кормить свою «семью» православныхъ христінъ, ихъ семьи и школы становится не подъ силу. Надо искать средствъ на мѣстѣ, да какъ ихъ найдешь? Трудъ человѣка здѣсь не цѣнится, товары и издѣлія оцѣниваются низко, нерѣдко ниже ихъ продажной цѣны въ тѣхъ государствахъ, откуда они привозятся.

Но нужно искать. Искать въ небѣ, искать на землѣ, искать подъ землею. Бѣда не ждетъ, бѣда стучится въ двери, прогони ее, она въ окно лѣзетъ, аль въ трубу пробирается. Да, въ трубу проникаетъ она, а чаще чрезъ трубу вылетаютъ жалкія копѣйки рабочаго люда, особенно въ зимніе мѣсяцы. Топливо нужно, а оно дорого и расходъ на него невозвратимый.

Будемъ искать топлива. Будемъ искать въ тѣхъ горахъ, которыя вотъ тамъ синѣютъ на западѣ. Кстати у Миссіи тамъ есть и участокъ земли, и скитская обитель, и сельское хозяйство. Года три тому назадъ начаты тамъ работы по развѣдкамъ. Пробурена была скважина въ двѣсти шестьдесятъ футовъ, япон-

скимъ способомъ—лучковою штангой. Среди пластовъ глинистаго сланца, попадалась платы гранита и кварца. Былъ и уголь тонкими прослойками на разныхъ глубинахъ. Въ горномъ дѣлѣ настойчивость нужна. Бурили долго съ перемѣнной, надеждой Думали артезіанскій колодецъ, пробурить; воды тоже въ скиту нужно было для поливки огородовъ. Ссовываніе верхнихъ рыхлыхъ пластовъ дало мысль о прорытіи колодца-шахты съ укрѣплениемъ стѣнокъ плетнемъ, а потомъ выкладкою изъ камня на извести.

Когда обдѣланъ былъ колодецъ на шестьдесятъ четыре фута, казалось уголь былъ недалеко. Подрядили шахтеровъ рыть въ сторону и вглубь, ища горючаго материала. Рыли китайскимъ способомъ, наклонной галлерей отъ тридцати до сорока пяти градусовъ уклонъ. Любителямъ сильныхъ ощущеній предлагаю спуститься въ такую шахту въ корзинѣ. При спускѣ корзины, когда вы садитесь въ нее, все кажется такъ основательно, прочно. Но лишь только опустились вы на нѣсколько футовъ внизъ, тотчасъ же мысль останавливается на томъ, что воротъ не достаточно силенъ, желѣзный проволочный канатъ начинаетъ гдѣ-то трещать, какъ будто рвется, а корзина невѣдомо почему наровитъ ускользнуть изъ-подъ ногъ и оставить васъ качаться въ воздухѣ надъ бездной. Всѣдѣствіе всего этого вся мускулатура судорожно напрягается и въ такомъ состояніи вы проводите эти семь минутъ спуска на дно, которая вамъ покажутся вѣчностью, и въ результатѣ на лбу выступаетъ холодный потъ обильными каплями. Довольно спуститься одинъ разъ, чтобы впечатлѣніе осталось въ памяти на долгіе годы.

Когда галлерея прорыта была футовъ на двадцать, въ ней стало недоставать воздуха. Надо было продѣлать штольню, чтобы воздухъ могъ вращаться или сквозить, какъ въ трубѣ. Штольню провели съ разстоянія саженей двадцать къ сѣверу, гдѣ былъ глубокій оврагъ. На полугорѣ въ этомъ оврагѣ стали рыть галлерею въ крѣпкой каменной породѣ, круто углубляясь внизъ. Пролетъ галлереи представляетъ видъ трапеции до пяти футовъ въ высоту и столько же въ посеречникѣ. Каменные массы взрываютъ порохомъ, работаютъ кирками и молотами. Щебень вывозятъ изъ штолиши на маленькихъ санкахъ съ желѣзными полозьями. На сани ставится плоская, продолговатая округленная корзина, которую рабочій и тащить на веревкѣ. На кру-

тыхъ спускахъ ставятся деревянныя лѣстницы. Для удержанія отъ обвала слабыхъ породъ ставятся деревянныя стойки, для чего идетъ свѣже срубленное дерево, большею частію берестъ и ива. Двѣ стойки ставятся у стѣнъ, третья накладывается на нихъ надолбомъ. Толщина стоекъ отъ трехъ до четырехъ вершковъ. Растояніе между ними менѣется смотря по крѣпости и рыхлости породы грунта. Для освѣщенія служить лампочка въ видѣ небольшого глиняного чайничка, привязанного къ головѣ рабочаго. При лампочкѣ же торчитъ костяной ножъ, служащей для вытирания пота во время усиленной работы. Когда штолня еще не продѣлана, начиная съ трехъ саженей глубины бываетъ необходимо накачивать въ нее воздухъ посредствомъ винтеляторовъ по жестянымъ трубамъ. Продѣлка галлерей сдается рабочей артели издѣльно по 17 долларовъ за десять футовъ погонныхъ. Поденная плата рабочаго двадцать центовъ на его харчахъ. Направленіе въ штолниѣ куда ее вести берется по компасу, а глубина по уровню. Такимъ образомъ можно найти точку соединенія штолни съ шахтою. Въ крѣпкихъ породахъ звукъ слышенъ въ землѣ ясно за двѣ или три китайскихъ (десятифутовыхъ) сажени. Работа производится въ двѣ смены днемъ и ночью. Прохожденіе водонесныхъ слоевъ требуетъ установки помпъ и насосовъ съ водяными трубами диаметромъ отъ двухъ дюймовъ и болѣе. Осмотръ пластовъ, какъ они чередуются, изгибаются, сверкаютъ въ темнотѣ своими кристалами меднаго калчадана и прослойками кварца, представляеть много интереснаго.

Собственно развѣдка угля производится особыми узкими пробоинами, называемыми пітреками и сводится къ отысканію проводниковъ угля или угольной «крышки». Это обыкновенно слоистый камень, сланецъ или песчаникъ разной толщины отъ пол-дюйма до четырехъ футовъ и болѣе. Подъ «крышкой» лежитъ пластъ угля, обыкновенно на малыхъ глубинахъ не превышающей толщины полутора фута. Подъ этимъ пластомъ лежитъ непремѣнно пластъ камня, называемый почвой угля. Такихъ угольныхъ пластовъ въ сопѣднихъ шахтахъ разработано четырнадцать, изъ нихъ самый глубокій оказался мощностью до десяти футовъ, но это на глубинѣ тысячи пятисотъ футовъ. Та местность, на противоположномъ склонѣ горнаго хребта, называется Мынь-тоу-

гоу, гдѣ расположено болѣе семидесяти китайскихъ шахтъ во-кругъ одной европейской, которая глубже ихъ всѣхъ. Туда со-бирается вода со всего района шахтъ и оттуда выкачивается машинами. Семь огромныхъ котловъ доставляютъ паръ внизъ, гдѣ установлены машины водоотливныя, двигательныя, подъ-емныя, электрическія и другія. Въ это лѣто обиліе дождей, нѣ-сколько запоздавшихъ по времени, было причиной того, что съ водою не могли справиться и всѣ шахты залило. Теперь общество должно понести убытки въ полмилліона долларовъ, чтобы откачать воду изъ шахтъ. Въ этомъ горномъ хребтѣ уголь на-ходится повсемѣстно, одной породы—антрацитъ средняго качест-ва, дающій много золы. Въ верхнихъ пластиахъ онъ представляетъ слабо спрессованную смѣсь кристаллического угля, легко разсы-пающагося и идетъ на выдѣлку «круглешей». Круглеши отъ одного до двухъ дюймовъ въ діаметрѣ скатываются въ широкихъ корзинахъ, для связи подмѣшиваются красная глина. Будучи высушены на солнцѣ, круглеши хорошо сохраняются въ кры-тыхъ помѣщеніяхъ и служатъ для топки переносныхъ китай-скихъ и кухонныхъ печей. Они даютъ сильный жаръ безъ пламени и почти безъ дыма. Цѣна такого угля приблизительно пятнад-цать центовъ за пудъ.

Въ миссійской шахтѣ уголь сталъ попадаться на ста сорока футахъ глубины перемежающимися слоями неправильной формы и разнаго уклона и направленія. Для отысканія угля продѣлано нѣсколько штрековъ и подходовъ. Воздухъ подается двумя вен-тиляторами, воду откачиваютъ шесть ручныхъ помпъ. Въ виду того, что съ увеличеніемъ глубины вода усиливается, ручная работа обходится дорого и трудно становится справляться съ водой, возникаетъ вопросъ о постановкѣ паровой помпы малаго размѣра.

*Запѣжій.*

## Официальный отдѣлъ.

14 Сентября. Преподано Архипастырское благословеніе съ граматою Александръ Феодоровнъ Стрѣлецкой за усердіе къ церкви Божіей, выразившееся въ пожертвованіи для Шанхайской Богоявленской церкви Духовной Миссіи креста и иконъ двунадесятыхъ праздниковъ.

Открыта подписка  
на журналъ  
**„Китайскій Благовѣстникъ“**,  
органъ Россійской Духовной Миссіи въ Китаѣ,  
на 1918 годъ.

Цѣна за годъ 7 рублей.

Допускается разсрочка по полугодіямъ.

*Подписка принимается:* 1) Въ Россійской Духовной Миссіи въ г. Пекинѣ, 2) въ Петроградѣ, на подворья Миссіи—Воронежская 110, 3) въ г. Харбинѣ-Пристань при Благовѣщенской церкви Миссіи и 4) въ г. Москвѣ на подворья Миссіи—Ирининская ул. № 31.

Тамъ же можно пріобрѣтать и другія изданія Миссіи.

*m - VI - D - 6635*

# Вышли въ свѣтъ и имѣются въ продажѣ слѣдующія изданія

Русской Духовной Миссии въ Китаѣ. Пекинъ.

- 1) Русско-Китайскій словарь разговорнаго языка (карманній) издан. Р. К. 1908 г. въ переплѣтѣ, съ пересылкой 3 р. 50 к., въ обложкѣ . . . . . 3.—
- 2) Русско-Китайскій Переводчикъ. Соч. Я. Брандта, второе изд. 1906 г.— 50
- 3) Описаніе Пекина Іакинеа (по плану 1817 г.), изд. 1906 г. . . . . 1 —
- 4) Кое-что о Китайской банковской системѣ. Перев. В. Шаренбергъ. — 30
- 5) Грамматика китайскаго языка. Сочиненіе монаха Іакинеа. Первое изданіе этой грамматики, литографированное, давно распродано и составляетъ большую рѣдкость . . . . . 1-50
- 6) Краткая Китайская Грамматика Іером. Исаи, изд. третье 1906 г. 1 —
- 7) Описаніе китайскихъ праздниковъ . . . . . — 20
- 8) Извлеченіе изъ кит. книги Шенъ-ву-цзи. Іеромонаха Палладія . — 50
- 9) Переѣздъ изъ Пекина въ Или, переводъ съ китайскаго іеромонаха Павла (Цвѣткова). 1855 г., первое изданіе, 1907 г. . . . . — 50
- 10) Записи объ Албазинцахъ Архим. Петра 1831 г. изд. 1906 г. . . . . — 25
- 11) Поѣзда въ горы (изъ записокъ миссіонера въ Китаѣ) 1905 г. . . . . — 20
- 12) Бракъ у китайцевъ, трудъ Іеромона. Александра (Кульчицкаго), съ рисун. 1908 г. . . . . 1 —
- 13) Международный стѣнной Календарь на 1917 г. (Китайско-Англійско-Русскій) . . . . . 1 —
- 14) Тай-шань и могила Конфуція. 1908 г. В. Н. Шаренбергъ . . . . . — 10
- 15) Изложеніе сущности Конфуціанскаго ученія, изслѣдованіе Кондрата Крымскаго. Изданіе второе. 1913 г. . . . . — 50
- 16) Описаніе Религіи Ученыхъ Китайцевъ. Трудъ Іакинеа 1844 г., первое изданіе 1906 года. . . . . 1 —
- 17) „Сань-Цзы-Цзинъ“ или Троесловіе, съ китайскимъ текстомъ. Переводъ Іеромонаха Іакинеа . . . . . 1 —
- 18) Китайско-Русскій Словарь. 2 тома, безъ пересылки. . . . . 40 —
- 19) Карманній китайско-русскій словарь, составленный Епископомъ Иннокентіемъ, заключаетъ въ себѣ 336 страницъ текста и 135 страницъ указателя къ нему. Цѣна съ пересылкою . . . . . 2-50
- 20) Французскія миссіи въ Китаѣ. Переводъ Г. М. Васильева . . . . . 1-50
- 21) Труды членовъ Пекинской Духовной Миссіи 1, 2, 3 и 4 томы по 2 —
- 22) Статистическое описание Китайской Имперіи . . . . . 3 —
- 23) Нагорная бесѣда Спасителя. . . . . — 30
- 24) Жизнеописаніе Будды . . . . . — 50
- 25) Толковая Біблія. Книги: Бытія, Исходъ, Левитъ. Томъ 1-й. . . . . 2 —
- 26) Новый Закѣтъ Господа нашего Иисуса Христа съ комментаріями; Евангеліе отъ Матоія и Марка. Томъ 1-й. . . . . 2 —
- 27) Комментаріи на Евангеліе отъ Іоанна. Сокращеніе Толковаго Евангелія Еп. Михаила. 1913 г. . . . . 1-50
- 28) Англійскіе, Русскіе и Китайскіе разговоры. Изд. первое. 1913 г. . 1-50.
- 29) Еп. Иннокентій. Канонич. устройство Правос. Церкви. 1912 г. . 1 —
- 30) Церковныя пѣснопѣнія съ переводомъ на китайскій языкъ въ русской транскрипціи 1912 г. . . . . 1 —
- 31) Русская рѣчъ съ переводомъ на китайскій языкъ. Выпускъ 1-ый. Букварь. 1913 г. . . . . — 50
- 32) Провинціи, губернія, округи, уѣзды и области Китая. 1912 г. . . 1 —
- 33) Краткій Молитвословъ съ объясненіями. Составленъ по Синодальному изданію 1912 г. . . . . 25
- 34) Краткій Катехизисъ, составленный (на русскомъ и китайскомъ языкахъ для китайскихъ катехизаторовъ) Начальникомъ Пекинской Русской Духовной Миссіи Епископомъ Иннокентіемъ. 1913 г. . . . . — 25
- 35) Краткое обличительное богословіе Епископа Иннокентія. . . . . — 30
- 36) Краткая Исторія православной Миссіи въ Китаѣ. 1916 г. . . . . 2 —

Всѣ эти изданія можно получить и въ г. Харбинѣ — Пристань при Благовѣщенской церкви, и въ Петроградѣ — Воронежская 110.



ОТКРЫТА ПОДПИСКА

на

ОТРЫВНОЙ

МЕЖДУНАРОДНЫЙ

→ КАЛЕНДАРЬ →

на

1918 Г.

на Русскомъ,

Англійскомъ

и Китайскомъ языкахъ.

Изданіе

Пекинской Духовной Миссіи

Цѣна 1 руб. 50 коп.

Требованія адресовать:

Пекинъ, Духовная Миссія.

Здесь помещено



образецъ отрывного календаря.

1918 г.

Январь

一拜禮號一月正俄

1

Понедѣльникъ

ОБРЕЗАНІЕ ГОСПОДНЕ.

Новый годъ.

Св. Василія Великаго. Мч. Василія Антирского.

Новый стиль. по Кит.

January

Sunday

Декабрь

日一期星

14

十四號

2

西正月

初二月華十二

СОДЕРЖАНИЕ.

Моментъ . . . . .	1.
Сказаніе о мученикахъ, пострадавшихъ въ Пекинѣ въ 1900 г. IV-VII . . . . .	5.
Благословенно ЦАРСТВО ОТЦА и СЫНА и СВЯТОГО ДУХА . . . . .	8.
ГОРНЫЕ ШТРИХИ . . . . .	10.
Официальный отдѣлъ . . . . .	14.
Объявленія . . . . .	14.

Редакторъ  
Архимандритъ Авраамій

Печатать дозволяется.  
Епископъ Иннокентій.

Г. ПЕКИНЪ.

Типографія Успенского Монастыря при Русской Духовной Миссіи.

1917 г.

60



17.10.12 OBO(3.8.)

8.m. 1985 uad.

РНБ РЖФ

1917

6  
87

н 10-13/14